出國報告(出國類別: 考察 視察 訪問 開會 談判 進修 研究 實習 業務洽談)

參加福建省金門同胞聯誼會成立三 十週年暨閩南文化學術研討會活動 報告書

服務單位:國立金門大學

姓名職稱:黃 奇 校 長

洪天然 主計主任 錢忠直 人事主任

派赴國家:大陸地區(福州)

出國期間:中華民國 104年12月5日至7日

報告日期:中華民國 104年 12月 29日

摘 要

本校應邀參加福建省金門同胞聯誼會成立三十週年暨閩南文化學術研討會活動,學校招生正面臨國內 105 年首波少子女化衝擊,國內各大學共同面臨生源問題,本國生如能保持穩定足額招生已屬不易,本校在 99 年改制大學後,在大陸及僑界已大幅提高學校知名度及能見度,僑親普遍知道原鄉有一所屬於金門人的大學,基於本校招收陸生不受總量管制之獨特條件,大陸招生不僅為面對少子化之重要策略,也是本校國際化策略的一環,本次 104 年 12 月 5 至 6日受邀參加福建金門同聯誼會成立三十週年暨閩南文化學術研討會活動,除祝賀該會成立 30 年及聽取兩岸三地多位學者專家發表閩年文化學術論文外,藉此機會運用金門同胞聯誼會等兩岸及東南亞僑社網絡平台架構出特別屬於金門鄉親在大陸宣傳本校招生的人際線,期能有助本校招生。

目 次

-,	目的	1
=,	過程	1
三、	心得	2
四、	建議	2
五、	附錄	3

一、目的:

- (一)福建省金門同胞聯誼會成立於 1985 年 12 月,至今已歷經 30 年,該會為總結過去,展望未來,充分發揮其團結和連繫海內外金門鄉親功能,特舉辦福建省金門同胞聯誼會成立三十週年暨閩南文化學術研討會,邀請本校參加。
- (二)藉由參與活動機會向與會在大陸地區及東南亞地區僑親傳達本校招生策略及鼓勵鄉僑子弟返回原鄉金門大學就讀之期盼。

二、過程:

(一)十二月五日

本校校長黃奇率主計主任洪天然及人事主任錢忠直三人搭乘上午 9 時金祥龍客輪前往廈門五通港,抵達後隨即由廈門市金門同胞聯誼會副會長李淑萍接船,於十時許搭乘巴士前往福州,於下午 14:10 分到達會場西湖賓館,15:30 參加金門發展兩岸經驗及創想交流分享會,由福建省金門同胞聯誼會會長陳篤彬主持,與會團體除該會人員外尚有東南亞及港澳社團、旅台同鄉會及金門縣社團代表五十餘人,在分享會上黃校長感謝過去福建金門同胞聯誼會的支持,詳述金門大學建校歷程及招生情形與策略,並表達本校每學年有提供大陸本科生 41 個招生名額,有別於臺灣本島學校每校僅 5 人之限制,請與會金門鄉親廣為協助宣傳並鼓勵子女返回原鄉就讀金門大學,經由學習及交流增進彼此瞭解,能更凝聚鄉誼,也更將有助於兩岸和平發展,也期望藉由聯誼會協助向北京政府建言反映能提供本校更多生源及交換生的機會。會議也聽取與會同鄉會代表對金門縣發展之建言,約於 18 時結束分享會後晚餐。

(二)十二月六日

上午九時參加福建省金門同胞聯誼會成立三十週年大會,大會約於十時三十分許結束並團體合影。下午 14:30 分參加兩岸閩南文化學術研討會,計有駱沙鳴發表題為「應以兩岸閩南語歌曲為載體 促進閩台文化融合」論文、陳慶元發表題為「蔡復一的本來面目—鐘惺譚元春周邊人物論之一」論文、林華東蘇黎明共同發表題為「金門與閩南家族文化外播」論文、黃振良發表題為「金門歷代移民及原鄉情懷」論文、王水彰發表題為「明代金門鄉賢與內陸的關聯」論文、楊樹清發表題為「塑造文化珍型島嶼:《金門學》的源起、建構、出版、發展及其影響」論文、施志勝發表題為「閩年文化在金門—宗族文化和民間信仰的觀察」論文、葉鈞培發表題為「金門姓氏堂號」論文、吳奎新發表題為「金門烈嶼出洋之探討-以汶萊文案例中心」論文等等,與會專家學者從不同角度探討閩南文化,經由多面向研究探討有助閩南文化的發揚與保存。

晚上 17:30 觀賞閩年傳統曲藝表演晚會及晚餐。

(三)十二月七日

早上 8 時黃校長等三人一行搭乘聯誼會之巴士經 4 小時車程於 12 時許抵達廈門 五通碼頭, 搭乘 12:30 馬可波羅客輪返回金門結束行程。

三、心得及建議:

福建省金門同胞聯誼會於 1985 年 12 月在福州成立,由戶籍在福建省的金門籍同胞組成,其成立後福州、廈門、漳州、泉州、永春、同安、翔安也相繼成立了當地的金門同胞聯誼會,目前全省共有金門籍鄉親近萬名,8 個聯誼會。金門興盛的家族文化,特殊的地理環境,歷史上家族大量族人外遷,使金門成為閩南家族文化向外傳播的重要站點,金門宗親所帶出去的閩南家族文化,在福建、臺灣和東南亞等新居地廣為傳播,成為移民文化的重要組成部分,各地因此成立金門會館或同鄉會互相照應,增強了外遷宗親在外群體的凝聚力,也成為宗親與金門原鄉保持親密關係的重要紐帶,本校自設校以來屢獲僑親捐助興學,如馬來西亞西僑領楊忠禮家族、新加坡僑領黃祖耀等等,對本校財務助益甚多,本校外籍生也以東南亞僑生為主,尤以自馬來西亞居多。近年陸生也持續成長中。

四、建議:

學校招生面對少子女化的衝擊,在面對國內就讀人口銳減的威脅,且本校地理環境特殊,又能以離島陸生從寬管制的優勢,未來積極拓展境外生之招收可列為本校招生策略重要一環,藉由這次出席會議,提昇本校能見度,也能適時向海外金門同胞聯誼會代表及東南亞出習會議僑親傳達鼓勵金門子弟返回原鄉就讀金門大學的期盼,加強與僑社之聯繫與合作對本校未來海外生之招生定能有所助益,建議能持續強化聯繫管道。

五、附錄:

(一)本校與會之名單:

職稱	姓名
校長	黃奇
主計主任	洪天然
人事主任	錢忠直

(二)活動行程表:

時間	行程	備註
12月5日	金門至福州	1. 搭乘 9 點整船班至廈門五通碼頭
		2. 10 時搭乘巴士經 4 小時於 14 時許到福州西湖賓館。
		3. 15:30 參加金門發展 兩岸經驗及創想交流 分享會
		4. 18:00 晚餐
12月6日	福州	1.09:00 參加福建省金 門同胞聯誼會成立三十 週年暨閩南文化學術研 討會開幕。
		2.14:30 兩岸閩南文化 學術研討會。
		3.貴賓樓清風廳並有兩岸金門籍鄉親書畫、攝影展
		4.18:00 閩南傳統藝術 表演及晚餐
12月7日	福州至金門	08:00 搭乘巴士經4小 時直達廈門五通碼頭,搭 乘12:30 分船班返回金 門

(三)活動照片選輯:

參加金門發展兩岸經驗及創想交流分享會(104年12月5日)





福建省金門同胞聯誼會成立三十週年大會開幕及學術研討會







